



Szanowni Państwo!

*Nadchodzi wi ta Wielkiej Nocy.
Z tej okazji pragniemy ucyz Wam:
szcz liwego, słonecznego poranka
przy Zmartwychwstaniu Chrystusa,
miłego, obfitego i rodzinnego niadania,
jajek du o do rozdania.
Niech cieszy si tak e Wasza dusza,
bo w poniedziałek mamy Dyngusa.
Baranek niech Wam wesóło zabeczy,
gdy pod drzwiami stan dzieci.*

REDAKCJA

SUROZIANKA oficjalnie otwarta

*Krystyna Topa
Anna Dąbkowska*

W dniu 18.02.2009r. miało miejsce otwarcie świetlicy „Surozianka” przy Filii Bibliotecznej w Surowem. Świetlica została utworzona w ramach Programu Integracji Społecznej. Zostały zakupione dwa komputery, drukarka, urządzenie wielofunkcyjne, gry planszowe i multimedialne. Ze środków Programu Integracji Społecznej została również doposażona Filia Biblioteczna w encyklopedie i słowniki. Stowarzyszenie na Rzecz Rozwoju Wsi Surowe postawiło sobie za cel utworzenie świetlicy, jako miejsca spotkań ludzi różnych pokoleń, zapewnienia stałego, bezpłatnego dostępu do Internetu. Świetlica daje również możliwość organizowania konkursów i szkoleń.

Uroczystość rozpoczęła opiekunka świetlicy i zarazem bibliotekarka Krystyna Topa, która przywitała przybyłych gości. Swoją obecnością mieszkańców wsi zaszczytili: Mieczysław Romanik - Dyrektor Miejskiej Biblioteki Publicznej w

Ostrołęce, Elżbieta Sikora - Instruktor Biblioteki w Ostrołęce oraz Anna Nadwodna - Kierownik Działu Metodyki i Informacji ostrołęckiej biblioteki, Danuta Lenda - Dyrektor Gminnej Biblioteki Publicznej w Czarni, Stanisław Szydlik - Przewodniczący Rady Gminy w Czarni, Kamila Górską-Kłodzińska - pracownik Urzędu Gminy w Czarni, Stanisław Brodzik - Dyrektor Szkoły Podstawowej w Surowem, Witold Kuczyński - Dyrektor Publicznego Gimnazjum w Czarni, Alicja Gorczyńska (zarazem radna Rady Gminy Czarnia) i Jadwiga Deptuła - nauczycielki Szkoły Podstawowej w Surowem, Halina Chorażewicz - sołtyska wsi Surowe oraz Andrzej Samsel - Radny Rady Gminy Czarnia.

Po powitaniu gości głos zabrali: Mieczysław Romanik, Witold Kuczyński, Stanisław Brodzik, Stanisław Szydlik, Alicja Gorczyńska oraz mieszkańiec wsi Surowe - Stanisław Zapadka, który przed laty był Przewodniczącym Komitetu Budowy budynku, gdzie mieści się świetlica.

Przemawiający dziękowali za trud włożony w powstanie nowo otwartej świetlicy i życzyli wytrwałości w pracy na rzecz „Suroziarki”.

Po przemówieniach zaproszonych gości nastąpiła część artystyczna, którą przygotowały dzieci i młodzież ze Szkoły Podstawowej i Gimnazjum pod opieką Alicji Gorczyńskiej i Jadwigi Deptuły. Były prześmieszne kabarety i gadki oraz śpiewne i tańczone utwory kurpiowskie.

Anna Dąbkowska, prezeska Stowarzyszenia na Rzecz Rozwoju Wsi Surowe, podziękowała gościom za przybycie, uczniom i nauczycielom za przygotowanie części artystycznej oraz zaprosiła wszystkich na pyszny poczęstunek.



**Krystyna Topa wita uczestników spotkania.
"Na scenie" czekają już przygotowani do występów
uczniowie Szkoły Podstawowej w Surowem.**

Zawzięcie klikają za kasę z Unii

Rozpoczęliśmy realizację pierwszego projektu unijnego Gminy Czarnia pod nazwą "Przez komuterowe okulary". Projekt jest finansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego. Obecnie w projekcie uczestniczy 22 osoby w dwóch równolicznych grupach - jedna z nich ma zajęcia w Czarni, druga w Surowem. Każda grupa przejdzie trening obsługi komputera obejmujący między innymi: korzystanie z edytora tekstu, pisanie, formatowanie, tworzenie tabel, zakładanie poczty e-mail, wysyłanie wiadomości z załącznikami, wyszukiwanie informacji w internecie, zakupy w sieci, szkolenia przez internet, czyli e-learning, arkusz kalkulacyjny, programy graficzne.

Program jest bardzo bogaty i na każdą grupę przewidziano 80 godzin szkolenia. W zdobywaniu wiedzy pomagają uczestnikom instruktorzy: Małgorzata Biedka prowadzi grupę z Surowego, Dariusz Borkowski naucza w Czarni. Sale komputerowe



Uczestniczkom i uczestnikom szkolenia spotykającym się w centrum kształcenia trudno się oderwać od monitorów nawet na chwilę.

są dostępne dzięki uprzejmości Gminnej Biblioteki Publicznej w Czarni prowadzącej centrum kształcenia na odległość oraz Publicznej Szkoły Podstawowej w Surowem - obu instytucjom i ich pracownikom należą się wyrazy szczerzej wdzięczności!

Opinie uczestników o kursach są dobre i bardzo dobre. - Coraz lepiej idzie mi pisanie. Jesteśmy tak zaabsorbowani komputerami, że w czasie całych czterogodzinnych zajęć ostatnio grupa zrobiła sobie tylko kilka

minut przerwy. - komentuje Ewelina Brakoniecka z Rutkowa. - Trener jest bardzo miły - dodaje.

Na kolejne miesiące zaplanowane są jeszcze dwa cykle kursów komputerowych. Zapisy w Urzędzie Gminy w Czarni prowadzi Szymon Lenda - koordynator projektu. Przewidywane jest utworzenie jednej grupy podstawowej i jednej zaawansowanej. Jeżeli uda się zaoszczędzić - może powstać dodatkowa trzecia grupa.

Oprócz szkoleń z obsługi komputera w projekcie zaplanowano opracowanie strony internetowej poświęconej edukacji w gminie Czarnia oraz zorganizowanie seminarium poświęconego działaniom edukacyjnym na terenie naszej gminy. Spotkanie to jest zaplanowane na styczeń i już teraz zapraszamy do udziału w nim. (kgk)



KAPITAŁ LUDZKI
NARODOWA STRATEGIA SPÓJNOŚCI

EUROPEJSKI
FUNDUSZ SPOŁECZNY



Najazd Gminy Ojrzeń na Gminę Czarnia

Czy w naszej gminie można zobaczyć coś ciekawego? Twierdzącej odpowiedzi na to pytanie udzielili sobie mieszkańcy gminy Ojrzeń, którzy postanowili odwiedzić naszą gminę i zobaczyć jakie są w niej realizowane inicjatywy społeczne. Wizyta studyjna, w której wezmą udział ojrzeńscy radni, sołtysi, przedstawiciele instytucji i inni lokalni liderzy, odbędzie się w środę, 29 kwietnia bieżącego roku.

Plan spotkania będzie dość napięty i są w nim przewidziane następujące punkty: przywitanie gości przez wójta Czesława Jurgę w

świetlicy Surozianka przy filii bibliotecznej w Surowem, a następnie prezentacja działalności świetlicy przez członków Stowarzyszenia na Rzecz Rozwoju Wsi Surowe. Kolejnym miejscem odwiedzin będzie Publiczne Gimnazjum w Czarni i spotkanie z Witoldem Kuczyńskim, dyrektorem i prezesem Towarzystwa Kurpiowskiego "Strzelec". Opowie on o działalności Carniaków i Strzelca. Zaplanowane są również kurpiowskie występy ludowe. Zaprezentowane zostaną również przedsięwzięcia realizowane przez Stowarzyszenie "Rutkowo City" i Ochotniczą Straż Pożarną w Bandysiach. Uczestnicy wizyty studyjnej odwiedzą również przedszkolaczkę w Czarni oraz Gminną Bibliotekę Publiczną.

Nie może zabraknąć wizyty w Specjalnym Ośrodku Szkolno-

Wychowawczym, przy którym działa Stowarzyszenie "Niezapominajka" zrzeszające nauczycieli i rodziców podopiecznych Ośrodka. Goście będą też zwiedzać Muzeum Kultury Kurpiowskiej i Japońskiej poświęcone Bratu Zenonowi Żebrowskiemu.

Celem wizyty jest zapoznanie się uczestników z różnymi przejawami działalności społecznej w naszej małej gminie. Okazuje się, że mała ilość mieszkańców gminy nie przeszkadza w aktywności. Goście z okolic Ciechanowa szukają inspiracji do własnych przedsięwzięć i argumentów przemawiających za tworzeniem organizacji pozarządowych. Zakończenie wizyty będzie miało miejsce w sąsiedniej gminie Myszyniec we wsi Charcibałda, gdzie działa koło gospodyń wiejskich i świetlica. (kgk)

Coś optymistycznego

Kazimierz Jura

Mój felieton z poprzedniego numeru periodyku „Czarnia i Okolice” wykazał spory oddźwięk u Czytelników. Spotkałem się z głosami poparcia za napiętnowanie makro wychowawczych praktyk młodzieży. Nie brakowało jednak i krytycznych opinii. Wiadomo, że krytykować, podobnie jak śpiewać, każdy może. Sztuką jest zaproponować młodzieży alternatywne formy spędzania czasu wolnego. Wszystkie uwagi wziąłem sobie do serca i zrobiłem rachunek sumienia. Czy rzeczywiście zrobiliśmy wszystko, by młodzież nie musiała być narażona na stres nocnych spotkań ze stróżami porządku? Z taką pewną nieśmiałością przyznałem, że powinniśmy jednak zwiększyć ofertę zajęć dla młodych ludzi a przede wszystkim zmienić ich formułę. Do serca wzięliśmy sobie sławetną kwestię prezydenta USA Johna Fitzgeralda Kennedy’ego: „Nie pytaj, co Ameryka robi dla Ciebie, lecz co ty zrobisz dla Ameryki”.

Zaczął się całkiem niewinnie, jak wielka miłość od pierwszego pocałunku. Pan Witold Kuczyński dyrektor miejscowego Gimnazjum, kilka razy został po lekcjach, to znaczy poświęcił swój wolny czas, by uczniowie mogli po zajęciach zagrać w siatkówkę i koszykówkę. Okazało się z czasem, że dla młodych ludzi te nieformalne spotkania to ciągle za mało. Wiadomo, apetyt rośnie w miarę jedzenia. Później młodzież zaczęła spotykać się wieczorami. Obok uczniów pojawili się także „piękni czterdziestoletni”, którzy chcieli udowodnić swoim dzieciom, że starszy człowiek też może. I tak od rzemyczka do koniczka. W niektóre wieczory na te „romantyczne mecze” przychodziło i przyjeżdżało nawet kilkadziesiąt osób. I to w porze emisji serialu „M jak miłość”!

Partyzanckie metody działania na dłuższą metę są jednak nieskuteczne. Dlatego też nasze działania zostały ujęte w pewne karby organizacyjne. Piszę „nasze” nie bez kozery, bo od kilku tygodni staram się

W Bandysiach bliżej do natury

Irena Szydlik

Musimy nauczyć się dbać o środowisko, w którym mamy żyć; chodzi o to, czy nauczymy się tego na czas... - powiedział David Gaetes i miał sporo racji. Choć do naszych uszu dociera wiele informacji na temat stanu środowiska, to i tak robimy to, co jest wygodne dla nas. Z myślą o środowisku właśnie powstał projekt pod nazwą „Bliżej środowiska naturalnego”, skierowany do dzieci ze Szkoły Podstawowej w Bandysiach. Pieczę nad nim sprawuje Irena Szydlik.

Zajęcia rozpoczęły się 1 lutego 2009r. Do tej pory odbyły się cztery spotkania, na których dzieci między innymi dokarmiały zwierzęta leśne, tworzyły hasła ekologiczne, a także szukały pomysłów na wykorzystanie surowców wtórnych – projektowały stroje ekologiczne. Odbyło się również spotkanie z leśniczym Markiem Kierzkowskim. Dzieci i młodzież chcą uczestniczyć w sprawach ważnych, a niewątpliwie sprawą najważniejszą jest odpowiednie nastawienie do roślin, zwierząt i ludzi żyjących wokół nas, słowem, do całej przyrody.

pomagać panu Kuczyńskiemu w jego zbożnym dziele wychowywania przez sport. Mogę więc po części czuć się współtwórcą sukcesu tego przedsięwzięcia. Stare rzymskie przysłowie głosi, że „zwycięstwo ma wielu ojców, tylko klęska jest sierotą”.

Uczniowie Publicznego Gimnazjum w Czarni i ci, którzy edukację zakończyli trochę wcześniej, mogą cztery razy w tygodniu (czasami nawet więcej) doskonalić swoje umiejętności sportowe w ramach gier zespołowych. Nie jest to wprawdzie poziom rozgrywek krajowej ekstraklasy, lecz najważniejsze jest zaangażowanie i dobra zabawa. Uczestnicy spotkań mogą zawsze liczyć na dodatkowe atrakcje, jak np. słynne potyczki słowne pomiędzy Mariuszem D. i Robertem M., przypominające jak żywo dialogi członków kabaretu Łowcy.B.

Malkontenci zawsze dostrzegają

Zaangażowanie widoczne podczas zajęć pozwala sądzić, że nie jest to i nie będzie zmarnowany czas. Nasze poczynania uwiecznimy na zdjęciach, które z kolei prezentujemy na gazetce ściennej. Prowadzimy też kronikę zawierającą opis poszczególnych zajęć i przykładowe fotografie. Środowisko potrzebuje ochrony i pomocy. Może chociaż odrobinę dzięki tym zajęciom, pomożemy naszemu najbliższemu środowisku.



Zajęcia plastyczne poświęcone przygotowaniu materiałów o temacie przyrodniczej i wyprawy w teren są częścią projektu Szkoły Podstawowej w Bandysiach.

tylko ujemne strony rzeczywistości. Mówią, że sala nie jest przystosowana do gry w siatkówkę, że zajęcia są monotematyczne, że nie wszyscy stosują się do zasady fair play etc. My też odczuwamy obawy związane z kontynuacją spotkań w takiej formule. Być może szybko się to znudzi i młodzież z pierwszymi oznakami wnosny wybierze atrakcje na świeżym powietrzu. Gdy zauważymy pierwsze symptomy znużenia to pomyślimy o uatrakcyjnieniu zajęć, np. poprzez włączenie do zasad gry zasady wrestlingu i hip – hopu. Zdajemy sobie bowiem sprawę, że „nic nie może przecież wiecznie trwać”, a schematyzm oraz rutyna zabija zapal i energię. Czekamy na wasze propozycje dotyczące zmian w przebiegu pozalekcyjnych zajęć sportowych. Chcielibyśmy, żeby były dla Was ciekawe i atrakcyjne. Wtedy „remizowy bilard” nie będzie dla nas żadną konkurencją.

Kącik Poetycki "Nasi Poeci"

Zapachniało Nam już wiosną.
Z tej okazji prezentujemy wiersz Kamili Parzych „Wiosna” oraz utwór Adama Jasińskiego pod tytułem „Puszcza Zielona.”

Wiosna

Wiosna to najpi kniejsza pora roku

Topienie marzanny

Wiosna to migus dyngus

Wielkanoc – Zmartwychwstanie

Wiosna to bł kit nieba

Na którym s białe chmurki

Wiosna to ziele traw

I bazie na drzewach

Wiosna to wiergot ptaków

Wiosna to rado i pi kno

Wiosn mo na si zakocha

Wiosna

Wiwat wiosna!

Puszcza Zielona

Puszcza Zielona,

niczym gwiazdy

na niebie u pionia

Bł kit utula ziemi

nasz kurpiowsk .

I tylko ksi yc swoim okiem typie

i szpera

mi dzy sosnami wro ni tymi

w piaszczysta gleb

noc zapadła; a tam daleko

wiatelko wieci

w chacie kurpiowskiej

Matka usypia mał Kurpianeczk ,

która b dzie ksi ycem

W ród gwiazd nad puszcza

zielon .

KISS – Kulturalna Inicjatywa Samokształce- nia i Samowychowania

Danuta Lenda

Gminna Biblioteka Publiczna w Czarni opracowała projekt pod nazwą „KISS - Kulturalna Inicjatywa Samokształcenia i Samowychowania” jako odpowiedź na problemy istniejące w gminie Czarnia, a zidentyfikowane jako niedostateczna oferta edukacyjno-kulturalna dla dorosłych mieszkańców gminy oraz niski poziom aktywności społecznej mieszkańców.

Głównym celem projektu jest tworzenie lokalnych inicjatyw ukierunkowanych na rozwój edukacji i podnoszenia poziomu wykształcenia mieszkańców, poprzez stworzenie lokalnego klubu samokształceniowego dla 40 osób działającego przy Centrum Kształcenia – kształcenia na odległość na terenach wiejskich istniejącym przy Bibliotece w Czarni.

Członkowie Klubu KISS będą brać udział w szkoleniach e-learningowych, każdy członek w co najmniej 3 kursach, oraz dodatkowych inicjatywach Centrum działającego przy Gminnej Bibliotece Publicznej w Czarni. Te dodatkowe działania to: wyjazdy edukacyjne do teatru, kina, galerii sztuki i muzeów oraz zorganizowanie spotkań z ciekawymi osobami, typu podróżnik, pisarz, itp. W ramach projektu utworzona zostanie strona internetowa Biblioteki i projektu, na której prezentowane będą działania w projekcie i inne inicjatywy o charakterze edukacyjnym realizowane przez Bibliotekę.

Wyżej opisany projekt przeszedł weryfikację formalną i czekamy na pozytywną weryfikację merytoryczną, która będzie oznaczać, że projekt został przyjęty do realizacji i otrzymał dofinansowanie w wysokości 50 tysięcy złotych. Jeżeli wszystko ułoży się pomyślnie - na co bardzo liczymy - przedsięwzięcie będzie finansowane przez Unię Europejską w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki.

To warto przeczytać!

Tytuł: *Jak znaleźć m po 35. roku ycia*

Autorka: *Rachel Greenwald*

Kategoria: *Rodzina - poradnik*



Jesteś samodzielną kobietą - singielką, bo takie życie sobie wybrałaś? W porządku! Ale jeśli samotność mocno Ci doskwiera, wszyscy pytają Cię co dalej z Twoim zamążpójściem, a Ty masz już tego serdecznie dość, powinnaś sięgnąć po tę lekturę. Ona pomoże Ci znaleźć męża, proponując nieco kontrowersyjny sposób wychodzenia z samotności. Zapoznaj się z programem i do dzieła. Dodatkową korzyścią z lektury jest wprowadzenie w zagadnienia marketingu.

Zapraszamy do lektury!

Ferie w Bibliotece

Danuta Lenda

Justyna Wi niewska

Anna Szydlik

Gminna Biblioteka Publiczna w Czarni zatroszczyła się podczas ferii o małych i większych czytelników (i nie tylko) przygotowując szereg atrakcji na ten czas. Bloki gier i zabaw i zgaduj-zgadule to ulubione formy zajęć zarówno dzieci młodszych, jak i nastolatków, ponieważ dają możliwość wykazania się różnego typu umiejętnościami i sprawnościami, a rywalizacja podnosi atrakcyjność takiej zabawy. W tym roku ferie trwały od 19 do 30 stycznia. Pierwszy tydzień ferii w bibliotece przeznaczony był dla maluchów, drugi dla młodzieży gimnazjalnej.

Pierwszego dnia odbyły się zajęcia plastyczne związane z tematyką zimy. Dzieci na podstawie przeczytanych utworów o zimie wykonywały ilustracje. Na rozluźnienie zajęć panie bibliotekarki przygotowały szereg fajnych zabaw, gier i konkursów, w których dzieci mogły wykazać się swoimi umiejętnościami. Prace plastyczne dzieci można było podziwiać na gazetce bibliotecznej. W drugim dniu, ze względu na zbliżające się święto Babci

i Dziadka wnukowie wykonywali przepiękne laurki na tę okazję.

Przy pomocy pań bibliotekarek i wolontariuszek dzieci sporządziły także zaproszenia i przygotowały część artystyczną. Zajęcia te bardzo wciągnęły i zafascynowały uczestników. Na uroczystość Dnia Babci i Dziadka licznie przybyli babcie i dziadkowie, co sprawiło dzieciom ogromną przyjemność. Spotkanie rozpoczęło się występem dzieci, złożeniem życzeń i wręczeniem laurek. Następnie seniorzy wraz z wnuczkami udali się na poczęstunek przygotowany przez bibliotekę. Uroczystość umilały wspólne śpiewy przy akompaniamencie gitary i akordeonu. Zabawa była przednia, co widać było po zadowolonych minach. Na koniec babcie i dziadkowie zaproponowali spotkanie się w takim gronie za rok.

W kolejnych zajęciach dzieci przelewały swoje marzenia na papier, wykonując piękne ilustracje. Na zakończenie zajęć wszystkie dzieci otrzymały nagrody za udział w feriach. Jako podsumowanie bibliotekarki wraz z rodzicami zorganizowały ognisko. Pieczenie kiełbasek i zabawy na śniegu przyniosły dzieciom wielką radość.

Uwieńczeniem „Ferii w Bibliotece” było spotkanie z Atamanką - Agnieszką Białobrzewską, dziennikarką, podróżniczką, fotografem, która z perspektywy swoich wypraw przybliżyła świat naszym uczestnikom.



Laurki dla babć i dziadków



Uroczystość Dnia Babci i Dziadka



Ognisko na podsumowanie przedsięwzięcia



Uczestnicy Ferii w Bibliotece - grupa młodsza



Danuta Lenda składa Agnieszce Białobrzewskiej podziękowania za wspaniały pokaz zdjęć.

Strzelec i Carniacy w działaniu

Witold Kuczyński

Towarzystwo Kurpiowskie „Strzelec” wraz z Kurpiowskim Zespołem Folklorystycznym „Carniacy” w Czarni przystąpiło do Programu Integracji Społecznej. Poprzez projekt „Nasz folklor oknem na świat”, którego koordynatorem jest Witold Kuczyński, chcemy zachęcić sympatyków kultury i sztuki kurpiowskiej do częstszego i szerszego uczestniczenia w życiu kulturalnym. Będzie się to odbywało poprzez czynny udział w próbach zespołu „Carniacy”. Opracowujemy wspólnie widowisko pasyjne na Wielki Post o przemijaniu i śmierci pod tytułem „Jest drabzina do nieba”, a także widowisko „Wesele kurpiowskie”. Zaplanowane są również wyjazdy z tymi widowiskami na różne koncerty i festiwale w kraju i za granicą oraz nauka gry na instrumentach ludowych w Szkole Muzykantów Ludowych.

Miejszem prób i spotkań integracyjnych oraz nauki w Szkole Muzykantów Ludowych są pomieszczenia Publicznego Gimnazjum w Czarni. W styczniu i w lutym zrealizowaliśmy już dwa wyjazdy do Niepokalanowa na Ogólnopolski Festiwal Kolęd i Pastorałek i w góry do Bukowiny Tatrzańskiej na Karnawał Góralski. W Wielkim Tygodniu wyjeżdżamy do Warszawy i do Wielkopolski do Muzeum Rolnictwa w Szreniawie koło Poznania na Jarmarki Wielkanocne, koncerty i integrację z tamtejszymi zespołami folklorystycznymi.

Po Wielkanocy jedziemy do Ostrołęki na Kurpiowskie Prezentacje Artystyczne, gdzie chcemy już pokazać uczniów ze szkoły muzykantów, następnie do Kadzidła i Węgrowa na Ogólnopolskie Festiwale Widowisk Weselnych, do Kazimierza na Ogólnopolski Festiwal Kapel i Śpiewaków Ludowych, do Wilna przez Szypliszki w celu poznania kultury Kresów i zwiedzania Wilna. Latem wyjeżdżamy do Makowa Podhalańskiego, Żywca, Oświęcimia



Kurpiowski Zespół Folklorystyczny Carniacy w Niepokalanowie w trakcie festiwalu kolęd i pastorałek "Nasze wieczne kołędowanie".

i Wisły na Tydzień Kultury Beskidzkiej, a jesienią do Warszawy na Dzień Kultury Kurpiowskiej.

Na miejscu będziemy gościć w maju komisję artystyczną Mazowieckiego Festiwalu Widowisk Obrzędowych z Wojciechem Siemionem na czele. Nasze osiągnięcia w projekcie pokażemy na imprezie folklorystycznej w Czarni oraz na podsumowaniu całego projektu, które odbędzie się późną jesienią na Walnym Zjeździe Towarzystwa Kurpiowskiego „Strzelec” w Gospodarstwie Agroturystycznym „Dorota” w Czarni. Mamy również nadzieję, że uda nam się pokazać nasze widowiska szerszej publiczności kurpiowskiej.

Jakie korzyści przyniesie realizacja wyżej opisanego projektu? Zespół będzie znów miał po 50 latach własną kapelę ludową. Zakupione instrumenty ludowe przekazywane będą następnym pokoleniom. Będziemy kontynuować naukę gry na instrumentach. Poznamy różne regiony etnograficzne oraz inne kultury ludowe. Podpiszemy umowy o wymianie kulturowej, przez co damy możliwość obejrzenia ludności kurpiowskiej zespołów z innych regionów, jak również uczestnicy projektu będą mogli łatwiej wyjechać w inne regiony naszego kraju. Opracujemy wielkie, autentyczne widowisko obrzędowe „Wesele Kurpiowskie” w trzypokoleniowym zespole, przez co uatrakcyjnimy i zwiększymy ofertę naszego zespołu, podtrzymamy tradycje naszych ojców i przyczynimy się do krzewienia rodzimej tradycji wśród młodego pokolenia.

Zintegrujemy uczestników projektu do dalszych działań społecznych w sferze kultury kurpiowskiej.

W lutym rozpoczęła się nauka w Szkole Muzykantów Ludowych. Skupiliśmy od kurpiowskich muzykantów ludowych stare instrumenty, wyremontowaliśmy je i uczymy na nich grać młodzież. Instruktorem gry jest znany kurpiowski muzykant Jan Kowalczyk z Rozóg, który przez 8 godzin w tygodniu uczy 12 dziewcząt i chłopców gry na harmonii pedałowej i skrzypcach. Później odbędzie się jeszcze kurs gry na ligawce, bębenku i diablích skrzypcach.

W dniach od 23 do 25 stycznia uczestniczyliśmy w Ogólnopolskim Festiwalu Kolęd i Pastorałek w Niepokalanowie jako gość zaproszony. W piątkowy wieczór pokazaliśmy dla uczestników festiwalu nasze widowisko obrzędowe, jak również poprzez śpiewy i gadki zaprezentowaliśmy swój region jako miejsce skąd pochodził nasz wielki rodak brat Zenon Żebrowski. Opowiadałem o nim, o folklorze kurpiowskim, barciach, muzeum polsko – japońskim i jego pomniku w Czarni. W sobotni wieczór daliśmy drugi koncert. Wystąpiły dwie grupy kołędnicze z widowiskami pod tytułem „Chodzenie z gwiazdą” i „Król Herod”. Wystawiliśmy też grupy śpiewacze dziewcząt i chłopców w konkursie pastorałek w kategorii wykonawców ludowych. Zdobyliśmy nowe doświadczenia i usłyszeliśmy nowe kołеды, jak również i te tradycyjne w nowej aranżacji.



Uczniowie kurpiowskiej szkoły muzykantów ludowych Andrzej Rydel i Karol Samsel wraz z instruktorem - Janem Kowalczykiem

Ponadto zwiedzaliśmy Muzeum Ojca Maksymiliana Kolbe, uczestniczyliśmy w pokazie animacyjnym „Misterium Męki Pańskiej” i „Panorama historii Polski”. Zwiedziliśmy też muzeum pożarnictwa i muzeum papieskie, gdzie są m.in. dwa pierwsze samochody „Papa Mobile” Jana Pawła II. Zadowoleni jesteśmy, że odwiedziliśmy ważne miejsce kultu Maryjnego i miejsce, w którym nasz ziomek Brat Zenon współpracował ze świętym ojcem Maksymilianem Kolbe, że zespół pięknie zaprezentował folklor kurpiowski widowni ogólnopolskiej. Serdecznie dziękujemy ojcu Stanisławowi Piętcie - Gwardianowi Niepokalanowa i Panu Mariuszowi Cieśniewskiemu - dyrektorowi Teresińskiego Ośrodka Kultury za zaproszenie i gościnę.

Od 18 do 22 lutego podhalańskie wierchy rozbrzmiewały muzyką, śpiewem i tańcem gościnnych zespołów z Ukrainy, Słowacji i Kurpiowskiego Zespołu Folklorystycznego „Carniacy” z Czarni oraz uczestników Ogólnopolskiego Przeglądu Par Tancecznych, Konkursu Tańca Zbójnickiego i Grup Kolędniczych na Góraliskim Karnawale w Bukowinie Tatrzańskiej. O tym, że karnawał na Podhalu należy do najlepszych świadczy fakt, że od 1996 roku Bukowina jest w Światowej Federacji Miast Karnawałowych, w której są też Rio de Janeiro czy Wenecja. Komisja Artystyczna miała bardzo dużo pracy, ponieważ musiała ocenić

ponad 140 podmiotów wykonawczych. Kurpie Zielone reprezentowały: para taneczna Bronisława Świder z Bandyś i Witold Kuczyński z Czarni oraz grupa kolędnicza z Czarni z widowiskiem „Król Herod”. Tancerze podzieleni byli na cztery grupy wiekowe, w których przyznawano specjalne wyróżnienia. Takie wyróżnienie w swej kategorii otrzymała para kurpiowska. Zaś kurpiowski „Król Herod” został nagrodzony „Spinką góralską”. Zespół „Carniacy” przedstawił także na specjalne zaproszenie organizatorów, jako atrakcję dla uczestników karnawału, widowisko części wesela kurpiowskiego „Bójka na muzyce”.

Cieszymy się bardzo, że mogliśmy uczestniczyć w Karnawale Góraliskim jako gość zaproszony, że pisano o nas w podhalańskiej prasie, że na południu Polski porozwieszane były afisze reklamowe z naszym zespołem, co przyczyniło się do popularyzacji Kurpiowszczyzny. Zdobyliśmy nowe doświadczenia w prezentacji widowisk kolędniczych. Zwiedziliśmy Zakopane, zażyliśmy relaksu w jednym z najnowocześniejszych w Europie ośrodku wód termalnych. Jesteśmy też dumni, że nasza praca została doceniona i że nasi reprezentanci w wielkim prestiżowym ogólnopolskim konkursie zostali zauważeni i nagrodzeni.

W dniu 12 stycznia na antenie ogólnopolskiej pierwszego programu Telewizji Polskiej emitowany był

film o naszych dokonaniach na niwie kultywowania tradycji kurpiowskich. Film pod tytułem „Taki pomysł” reklamował środowisko gminy Czarnia i zespół „Carniacy”, a my cieszymy się bardzo, że to właśnie nas wybrano jako przykład dobrej, aktywnej, społecznej pracy na rzecz naszego folkloru, a tym samym naszego projektu „Nasz folklor oknem na świat”. W ubiegłym roku byliśmy uczestnikami czterech takich filmów, a w sumie nagraliśmy już dwanaście filmów dla Telewizji Polskiej.

W chwili obecnej zespół ma już opracowane widowisko pasyjne i cztery części wesela kurpiowskiego, a do maja opracujemy jeszcze piątą część - „Rozpleciny”, którą pokażemy na mazowieckim i ogólnopolskim festiwalu.

Towarzystwo Kurpiowskie „Strzelec” w Czarni jest aktualnie w trakcie realizacji dwóch projektów. Oprócz opisywanego wyżej projektu realizujemy w Programie „Równać Szanse” we współpracy z Publicznym Gimnazjum w Czarni projekt „Extreme team”. Koordynatorem projektu jest Kamila Górską - Kłodzińska, a opiekunami grup młodzieżowych są Wiesław Denkwicz i Krzysztof Kulasik. Serdecznie dziękuję wszystkim uczestnikom za zaangażowanie w realizację celów i programów zajęć w projektach realizowanych pod egidą „Strzelca”.

OGŁOSZENIE!

Stowarzyszenie "Rutkowo City" zaprasza dzieci i młodzież do udziału w projekcie "AkaDoKu - Akademia Doświadczenia Kultury", który potrwa od maja do grudnia 2009r. W ramach przedsięwzięcia finansowanego z budżetu Województwa Mazowieckiego uczniowie będą mogli wziąć udział w zajęciach plastycznych, filmowych i teatralnych oraz w wyjazdach do kina i do teatru, a także w wyprawie edukacyjnej do stolicy. Chętni mogą zgłaszać się do Kamili Górskiej-Kłodzińskiej i Eweliny Brakonieckiej do dnia 5 maja 2009r.

Potrawy wielkanocne

Anna Szydlik

Drodzy Państwo! Święta są dobrą okazją do posmakowania różnych potraw, których na co dzień nie próbujemy. W tym numerze polecamy takie smakołyki: proste do zrobienia i rozkoszne dla duszy i ciała. Jest to „bomba kaloryczna”, dlatego też po Świętach proponujemy długie wiosenne spacerunki po naszej wspaniałej Puszczy Kurpiowskiej przeplatane ćwiczeniami fizycznymi.

Życzymy smacznego!

Żurek Wielkanocny z białą kielbasą i jajkami

Składniki: dwa słoiki zakwasu, 2 ząbki czosnku, średnia cebula, 30 dkg kielbasy zwykłej, garść suszonych grzybów, 50 g wędzonego boczeku, ok. 250 g białej kielbasy, listek laurowy, 1 marchewka, mały kawałek sera, 2 pietruszki, łyżeczka chrzanu, śmietana, 4-5 jaj na twardo, sól, pieprz, maggi, kilka ziaren ziela angielskiego, łyżka majeranku.

Przygotowanie: Warzywa obieramy, myjemy i kroimy. Wszystko wrzucamy do dużego garnka, zalewamy wodą i dodajemy: listek laurowy, sól, pieprz (ziarnisty i mielony) oraz ziele angielskie. Wywar gotujemy ok. 30 - 40 minut. Grzyby namaczamy w zimnej wodzie. Po zagotowaniu wlewamy zakwas i stale mieszamy. Dodajemy grzyby, kielbasę, pokrojony w kostkę i podsmażony boczek i kielbasę wraz z cebulką. Pod koniec gotowania dodajemy wyciśnięty czosnek oraz majeranek. Żur stawiamy na bardzo mały ogień i doprawiamy śmietaną, solą i pieprzem. Całość musimy ponownie zagotować. Ugotowane na twardo jajka kroimy w ćwiartki, rozkładamy na talerze i zalewamy zupą.

Mazurek Wielkanocny

Składniki ciasta: 40 dkg masła, 15 dkg cukru pudru, 15 dkg migdałów, skórka cytryny, 40 dkg mąki pszennej, 5 jaj.

Składniki polewy czekoladowej:

20 dkg margaryny, 20 dkg cukru pudru, 3 łyżki wody, 3 łyżki gorzkiego kakao.

Lukier - składniki: 50 dkg cukru, 3/4 szklanki wody, 1 cytryna.

Przygotowanie polewy: Wszystkie składniki wkładamy do garnka i doprowadzamy do wrzenia ciągle mieszając. Wystudzony mazurek polewamy co drugą kratkę gorącą polewą.

Wykonanie lukru: Cukier zalać wodą i odstawić na jeden dzień. Gotować na wolnym ogniu pod szczelnym przykryciem. Gdy masa jest już jednolitej konsystencji wówczas wstawiamy ją do zimnej wody i ucieramy. Dodajemy soku z cytryny i dalej trzemy do zupełnej białości. Polewamy pozostałe kratki szachownicy.

Przygotowanie ciasta: W misce ucieramy masło, do momentu uzyskania piany. Do utartego masła dodajemy cukier puder, drobno posiekane migdały, mąkę, otartą skórkę z 1 cytryny, cztery ugotowane i przetarte przez sito żółtka oraz jedno surowe żółtko. Do całości ciasta dodajemy szczyptę soli. Z wymienionych składników zagniatamy ciasto i wkładamy je do lodówki na co najmniej godzinę. Po wyjęciu 2/3 ciasta rozwałkowujemy na grubość od 0,5 do 1 cm i wykładamy nim natłuszczoną masłem i posypaną kaszą manną blachę. Z pozostałego ciasta wytaczamy cienkie waleczki i formujemy krataczki będące podstawą do zrobienia szachownicy. Całe ciasto smarujemy żółtkiem i pieczemy w dobrze nagrzanym piekarniku na złoty kolor.

CKNONW, czyli coś co mamy w Bibliotece

Jak już wspomnieliśmy w poprzednim wydaniu gazetki Gminna Biblioteka Publiczna w Czarni w porozumieniu z Fundacją Regionalnej Agencji Promocji i Zatrudnienia utworzyła nowoczesne Centrum Kształcenia w ramach projektu „Wioska Internetowa – Kształcenie na odległość na terenach wiejskich”. Centrum Kształcenia mieści się w Bibliotece w Czarni i otwarte jest w godzinach 8⁰⁰-18⁰⁰ od poniedziałku do piątku oraz w soboty w godzinach od 10⁰⁰ do 15⁰⁰.

Jesteśmy nowoczesnie wyposażoną pracownią komputerową: 10 stanowisk roboczych i 1 stanowisko serwerowe z szerokopasmowym dostępem do Internetu, urządzenie wielofunkcyjne, rzutnik multimedialny oraz bogato wyposażona biblioteczka multimedialna.

Zapewniamy mieszkańcom naszej gminy:

- Bezpłatny dostęp do wysokiej klasy sprzętu komputerowego z szybkim łączem internetowym,
- Dostęp do bazy szkoleń (platforma edukacyjna) oraz multimedialnej biblioteczki (pakiet komputerowych programów edukacyjnych, w tym: słowniki, encyklopedie, atlasy),
- Nieograniczony dostęp do list dyskusyjnych i forów internetowych,
- Sprzyjające warunki pracy i nauki,
- Fachową pomoc w poruszaniu się po rynku pracy.

ZAPRASZAMY!

Żarcik

Pracownik urzędu dostaje list od szefa o treści: "PPPPPPP". W odpowiedzi pisze "DUPA". Następnego dnia szef woła urzędnika:

- Ja panu ładnie piszę: "Po Przyznanej Premii Proszę Przyjechać Pociągiem Pospieszonym", a pan mi takie wulgaryzmy odpisuje!
- Ależ skąd! Ja napisałem: "Dziękuję Uprzejmie, Przyjadę Autobusem".

REDAKCJA:

Redaktor naczelna: Danuta Lenda

Sekretarz: Justyna Wiśniewska

Skład: Kamila Górską-Kłodzińska

Redaktorki i reaktorzy:

Danuta Tyc z MODR O/Ostrołęka,

Stanisław Pyśk, Kazimierz Żyra,

ks. Wacław Nowacki, Witold Kuczyński,

Kamila Górską-Kłodzińska

Siedziba: Gminna Biblioteka w Czarni

Tel./fax.: (0-29)7727048

e-mail: gbp_czarnia@wp.pl

Nakład: 200 egzemplarzy.